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Zbiór zadań zawiera 240 stron autorskich zadań ponumerowanych                                          

i przyporządkowanych do odpowiednich działów wraz z pełnymi odpowiedziami. 

Śledząc arkusze maturalne przygotowywane przez CKE staraliśmy się stworzyć zbiór, 

który pozwoli maturzystom przygotować się do egzaminu maturalnego z biologii 

szczególnie pod kątem zadań typu „podaj i wyjaśnij” zawierających tekst źródłowy. 

Zbiór zawiera zadania, które zmuszają maturzystę do myślenia, wymagają nie tylko 

wiedzy na poziomie rozszerzonym, ale także umiejętności kojarzenia faktów                           

i wykorzystania wcześniej zdobytej wiedzy z poprzednich lat nauki. Zbiór idealnie 

wpasowuje się w nowe trendy wyznaczane przez CKE. Typy zadań umieszczone                      

w zbiorze mogą pojawić się na egzaminie maturalnym z biologii w kolejnych latach. 

Zbiór został wzbogacony o próbny arkusz maturalny. Mamy nadzieję, że zbiór 

zdobędzie względy przyszłych maturzystów i nauczycieli, a kolejne jego edycje będą 

mogły stanowić doskonalsze narzędzie przygotowawcze do egzaminu maturalnego. 
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Bakterie i wirusy 
 

 

Zad. 1 (2p.) 
Wirusy nie są organizmami, ponieważ nie posiadają budowy komórkowej. Są to twory w których 
budowie wyróżniamy jedynie część białkową zwaną kapsydem, oraz materiał genetyczny w postaci 
RNA lub DNA. Wirusy pasożytują w komórkach eukariotycznych i prokariotycznych. Samodzielnie 
nie przejawiają swojej obecności. Korzystając z powyższego tekstu wyjaśnij podając dwa argumenty 
dlaczego wirusy nie są klasyfikowane jako żywe organizmy. 
 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

 

 

Zad. 2 (2p.) 
Jednym z wirusów jest bakteriofag T4, atakujący wyłącznie komórki bakterii Escherichia coli. 
Poniższy schemat ilustruje cykl życiowy bakteriofaga. Podpisz na schemacie który z cykli jest cyklem 
litycznym czyli takim który prowadzi do rozpadu komórki, a który cyklem lizogenicznym. Korzystając 
ze schematu, wyjaśnij jakie podobieństwa łączą ze sobą oba te cykle. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
 
 
Rys. Źródło: "Phage2" by Suly12 - Own work. Licensed under Creative Commons Attribution-Share Alike 3.0 via Wikimedia Commons - 
http://commons.wikimedia.org/wiki/File:Phage2.JPG#mediaviewer/File:Phage2.JPG 
 
 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
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………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

 

Zad. 3 (1p.) 
Poniższy schemat przedstawia budowę wirionu bakteriofaga. Bakteriofagi są bardzo 
wyspecjalizowane, np. bakteriofagi T4 atakują tylko bakterie Escherichia coli wprowadzając do ich 
wnętrza materiał genetyczny poprzez uprzednie uszkodzenie ściany komórkowej bakterii za 
pomocą specjalnej struktury, a pusty kapsyd pozostaje na zewnątrz komórki. 
Podpisz na schemacie te strukturę, która umożliwia wirusowi przebicie bakteryjnej ściany 
komórkowej. Podaj czy ta przedstawiona strategia infekowania komórki jest wspólna dla wszystkich 
rodzajów wirusów. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Rys. Źródło: www.gbiosciences.com/EducationalProducts/products.aspx?productid=de2d99bf-df79-416b-95b3-f6725f77401f&print=true 
 

                                                                                

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
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Protisty 
 
 
Zad 1 (1p.) 
Protisty grzybopodobne często są zbudowane z nitkowatych strzępek, co czyni je podobne do 
grzybów. Komórki licznych przedstawicieli tej grupy mają ścianę komórkową, której głównym 
składnikiem jest celuloza. Są to organizmy heterotroficzne – saprobionty, lub pasożyty. Wyjaśnij, 
dlaczego przedstawicieli protistów grzybopodobnych nie zaliczono do królestwa grzybów. 
 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 
 
Zad. 2 (1p.) 
Rysunek przedstawia podział podłużny eugleny zielonej. Na podstawie rysunku i własnej wiedzy, 
określ czy jest to typowy podział mitotyczny jądra komórkowego. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Rys. Źródło: Ziemia, rośliny, zwierzęta, Larousse, Warszawa 1970 

 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
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Zad. 3 (1p.) 
Poniższy rysunek przedstawia gametofit i sporofit ulwy sałatowej. Na podstawie rysunku określ, czy 
w przypadku ulwy sałatowej będzie izomorficzna,  czy heteromorficzna przemiana pokoleń. 
Odpowiedź uzasadnij. 
 

 
 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
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Mszaki i paprotniki 
 
 
Zad. 1 (1p.) 
Mszaki znacznie odróżniają się od innych roślin zarówno pod względem budowy anatomicznej, jak i 
prezentowanego rodzaju heteromorficznej przemiany pokoleń. Podaj najważniejszą różnicę, która 
oddzieliła mszaki w trakcie ewolucji od pozostałych roślin. 
 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

Grzyby 
 
 

Zad. 1 (1p.) 
Bakterie są to najprostsze, prymitywne formy organizmów, często prowadzą pasożytniczy tryb 
życia. Udowodnij jednym argumentem, że grzyby posiadają lepszą strategie pasożytnictwa niż 
bakterie. 
 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
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Nasienne 
 
 
Zad. 1 (2p.) 
Poniższy rysunek przedstawia schematyczną budowę nasienia, jako organu przetrwalnikowego 
roślin nasiennych. Na podstawie schematu wymień dwa przystosowania tego organu do pełnionej 
funkcji. Określ czy jest to nasienie należące do roślin nago, czy okrytonasiennych. 
 

 
 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 
 
Zad. 2 (1p.) 
„W przenoszeniu pyłku często biorą udział owady. Rośliny owadopylne często mają kwiaty żółte lub 
niebieskie. Oczy owadów nie dostrzegają barw w taki sam sposób jak oko ludzkie. Owady dobrze 
widzą w zakresie fal niebieskich i żółtych światła widzialnego. W przenoszeniu pyłku mogą także 
brać udział ptaki.  Kwiaty zapylane przez ptaki mają zazwyczaj barwę od czerwonej po żółtą, gdyż 
widzą one dobrze w tym obszarze widma światła widzialnego. W Europie w naturalnym stanie nie 
ma roślin posiadających czerwone kwiaty.” Wyjaśnij podając jeden argument, dlaczego w naszym 
klimacie w naturalnym stanie rośliny okrytonasienne nie wytwarzają kwiatów o barwie czerwonej. 
Źródło: (Solomon, Berg, Martin, Villee: Biologia. Warszawa: MULTICO Oficyna Wydawnicza, 1998.) 

 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
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………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 
 

Fizjologia roślin 
 
 
Zad. 1 (1p.) 
„Wzrost wtórny występuje u roślin drzewiastych żyjących przez długie lata. Natomiast w klimacie 
umiarkowanym, rośliny zielne u których występuje tylko wzrost pierwotny, dzielimy na 
jednoroczne, dwuletnie i byliny. Każdego roku, w okresie zimy tracą one części nadziemne, które 
obumierają. Na wiosnę natomiast wydają nowe pędy nadziemne. W strefie klimatu równikowego 
sytuacja jest nieco inna. Części nadziemne roślin jednoliściennych, są trwałe i żyją przez kilka, lub 
kilkanaście lat.” Wyjaśnij, dlaczego wzrost wtórny zapewnia dłuższy okres życia roślinom, w 
porównaniu, z długościami życia roślin u których nie występuje. Źródło: (Solomon, Berg, Martin, Villee: Biologia. 

Warszawa: MULTICO Oficyna Wydawnicza, 1998.) 

 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 
 

Tkanki roślinne 
 
 
Zad. 1 (1p.) 
Wytworami epidermy czyli pierwotnej tkanki okrywającej, są między innymi aparaty szparkowe, 
oraz żywe lub martwe włoski. Wtórną tkankę okrywającą stanowi natomiast korkowica, w której 
budowie można wyróżnić charakterystyczne twory zwane przetchlinkami. Wyjaśnij, które z 
wymienionych wytworów oraz elementów budowy tkanki okrywającej biorą czynny udział w 
transpiracji z nadziemnych części roślin. 
 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
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Bezkręgowce 
 
 
Zad. 1 (1p.) 
Regeneracja to zdolność organizmów do odtworzenia utraconej części ciała. Dużą zdolność 
regeneracyjną wykazują wypławki należące do wirków, zaliczane do wolnożyjących robaków 
płaskich, natomiast robaki pasożytnicze jak przywry, tasiemce i nicienie są niezdolne do 
regeneracji. Wyjaśnij, dlaczego robakom prowadzącym pasożytniczy tryb życia nie są potrzebne 
zdolności do regeneracji. 
 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

Kręgowce 
 
 
Zad. 1 (1p.) 
Płazy posiadają ucho wewnętrzne, oraz ucho środkowe w postaci błony bębenkowej, oraz jednej 
kosteczki słuchowej (strzemiączka). Natomiast u ryb występuje jedynie ucho wewnętrzne. Wyjaśnij, 
dlaczego mimo braku ucha środkowego, ryby dobrze odbierają dźwięki z otoczenia. 
 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 

Tkanki zwierzęce 
 
 
Zad. 1 (1p.) 
Krew należy do tkanek łącznych. Przynależność ta ma zarówno swoich zwolenników, jak i 
przeciwników. Podaj jeden argument przemawiający za tym, że krew powinna należeć do tkanek 
łącznych. 
 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
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Układ nerwowo-hormonalny i narządy 

zmysłów 
 

 
Zad. 1 (3p.) 
Stan w którym potencjał błony wzrasta, czyli staje się mniej ujemny lub nawet dodatni nazywa się 
depolaryzacją błony komórkowej. Natomiast obniżenie potencjału błonowego (gdy staje się on bardziej 
elektroujemny) to hiperpolaryzacja błony komórkowej. (Na podstawie: „Konturek Fizjologia człowieka. Podręcznik dla 

studentów medycyny. Stanisław Konturek Wydawnictwo Elsevier Wrocław 2013 str. 573”). 
 

 
a) Podpisz, który schemat przedstawiam stan hiperpolaryzacji, a który depolaryzacji. 

 
 

 
b) Za transport  jonów sodu i potasu odpowiada pompa sodowo-potasowa. Podaj jakiego rodzaju jest 

to transport.  
 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………............................ 
 

c) Komórka nerwowa (neuron) składa się z dendrytów, ciała komórki (perikarionu), oraz aksonu 
(neurytu). Podaj kierunek szerzenia się fali depolaryzacji w komórce nerwowej. (Przyjmij że 
pobudzenie zostało przekazane do komórki za pomocą synapsy chemicznej). 

 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………............................ 
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Zad. 2 (4p.) 
Pompa sodowo-potasowa jest to enzym białkowy uczestniczący w transporcie kationów sodu i potasu. 
Poniższy schemat przedstawia mechanizm działania pompy sodowo-potasowej. Fosforylacja jest to reakcja 
przyłączenia reszty kwasu fosforowego do nukleofilowego atomu dowolnego związku. Na schemacie dawcą 
grupy fosforanowej jest ATP. 
 

 
„Scheme sodium-potassium pump-pl” autorstwa Scheme_sodium-potassium_pump-en.svg: LadyofHats Mariana Ruiz VillarrealTo zdjęcie było poddane obróbce cyfrowej 
i może różnić się od wersji oryginalnej. Zmiany: Translation & small retouched. Oryginał można obejrzeć tu: Scheme sodium-potassium pump-en.svg. Modyfikacje zostały 

wykonane przez użytkownika M.Komorniczak.derivative work: Michał Komorniczak (talk) - Scheme_sodium-potassium_pump-en.svg. Licencja Domena publiczna na 
podstawie Wikimedia Commons - https://commons.wikimedia.org/wiki/File:Scheme_sodium-potassium_pump-pl.svg#/media/File:Scheme_sodium-potassium_pump-

pl.svg 
 
 

a) Wyjaśnij mechanizm transportu jonów sodu przez błonę komórkową. 
 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………............................ 
 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………............................ 
 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………............................ 
 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………............................ 
 

b) Podaj stosunek liczby jonów sodu do jonów potasu podczas transportu przez błonę komórkową. 
 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………............................ 
 

c) Podaj które jony zaczną napływać do wnętrza komórki po zadziałaniu bodźca progowego. 
 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………............................ 
 

d) Podaj czy podczas hiperpolaryzacji komórki potencjał będzie bardziej ujemny, czy bardziej dodatni. 
 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………............................ 
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Zad. 3 (5p.) 
Dwóch pacjentów udało się do okulisty w celu zniwelowania defektu wzroku jakim jest krótkowzroczność i 
nadwzroczność. Po zastosowaniu odpowiednich szkieł korekcyjnych defekty zniknęły.  
 
 

 
"Myopia". Licencja: CC SA 1.0 na podstawie Wikimedia Commons - https://commons.wikimedia.org/wiki/File:Myopia.svg#/media/File:Myopia.svg 

 

 
a) Wpisz w miejsce kropek nazwę wady wzroku na którą cierpi pacjent 1 i pacjent 2. 

 
b) Starowzroczność jest to pogorszenie widzenia na bliskie odległości nasilające się z wiekiem. Podaj, z 

upośledzeniem jakiego zjawiska związana jest ta wada. 
 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………............................ 
 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………............................ 
 

c) Promienie przechodzące przez aparat optyczny oka skupiają się w stanie fizjologicznym w obrębie 
siatkówki, gdzie powstaje obraz. Podaj jakie cechy posiada obraz powstający na siatkówce. 

 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………............................ 
 

d) Komórki światłoczułe dzielimy na pręciki i czopki. Podaj które z nich odpowiadają za widzenie 
barwne, oraz które występują w większej ilości w obrębie siatkówki. 

 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………............................ 
 

e) W adaptacji do światła największe znaczenie ma mechanizm fotochemiczny, polegający na 
zmianach stężenia rodopsyny w pręcikach siatkówki. Rodopsyna jest rozkładana pod wpływem 
światła i syntetyzowana ponownie w ciemności. W warunkach pełnej adaptacji do ciemności 
stężenie rodopsyny w pręcikach jest maksymalne. Już słabe bodźce świetlne są w stanie pobudzić 
pręciki. Wyjaśnij, dlaczego przechodząc po dłuższym przebywaniu w pomieszczeniu ciemnym do 
pomieszczenia mocno oświetlonego potrzeba kilku minut aby światło przestało oślepiać. (Na 

podstawie: „Konturek Fizjologia człowieka. Podręcznik dla studentów medycyny. Stanisław Konturek Wydawnictwo Elsevier Wrocław 
2013 str. 634”). 

 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………............................ 
 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………............................ 
 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………............................ 
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Układ pokarmowy 
 
 
Zad. 1 (3p.) 
Poniższy rysunek przedstawia przekrój poprzeczny przez język z widocznymi charakterystycznymi 
elementami oznaczonymi cyframi 1-3. 
 

 
 
 

a) Na podstawie rysunku podaj nazwę elementów znajdujących się na powierzchni języka 
oznaczonych numerem 3, oraz wyjaśnij jaką funkcję pełnią te elementy w układzie pokarmowym. 
 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………............... 
 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………............... 
 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………............... 
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b) Zakreśl w kółko właściwe wyrazy. (2p.) 
Język jest to wieloczynnościowy narząd zbudowany z tkanki mięśniowej poprzecznie prążkowanej 
szkieletowej / gładkiej. Na jego grzbietowej / dolnej powierzchni występuje największe skupisko brodawek. 
Wszystkie rodzaje brodawek języka za wyjątkiem brodawek nitkowatych / liściastych zawierają kubki 
smakowe. Najwięcej jest brodawek grzybowatych / nitkowatych. Podczas żucia i mielenia pokarmu w jamie 
ustnej największą rolę odgrywają brodawki okolone / nitkowate.  

 

 
Zad. 2 (4p.) 
Poniższy rysunek przedstawia fragment trzustki. Jaśniejsze plamki są skupiskami komórek zwanymi 
Wyspami Langenharsa. Są to skupiska komórek stanowiące część wewnątrzwydzielniczą trzustki. Trzustka 
jest narządem mieszanym, ponieważ posiada także skupiska komórek układających się w typowe pęcherzyki 
surowicze stanowiące część zewnątrz wydzielniczą. Wyspę Langenharsa oznaczono numerem 1. Pęcherzyki 
surowicze oznaczono strzałką. 
 

 
 
 

a) Podaj nazwy dwóch głównych hormonów wytwarzanych przez komórki części 
wewnątrzwydzielniczej trzustki. 

 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………............................ 
 

b) Wyjaśnij na czym polega mieszany charakter wydzielniczy trzustki. 
 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………............................ 
 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………............................ 
 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………............................ 
 

c) Podaj w jakim pH są aktywne substancje wydzielane przez część egzokrynową trzustki, oraz podaj 
do jakiego odcinka przewodu pokarmowego są dostarczane. (2p.) 

 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………............................ 
 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………....................... 
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Układ moczowo-płciowy 
 

Zad. 1 (3p.) 
Poniższy rysunek ukazuje fragment nerki przedstawiający ciałko nerkowe. Ciałko nerkowe zbudowane jest z 
kłębuszka naczyniowego i torebki Bowmana. Tętniczka doprowadzająca krew do kłębka ma większą 
średnicę niż tętniczka odprowadzająca.  
 

 
Rys. Źródło: „Renal corpuscle” autorstwa Ed Uthman (Pathologist), website: [2] - Flickr - [1]. Licencja CC BY-SA 2.0 na podstawie Wikimedia 

Commons - https://commons.wikimedia.org/wiki/File:Renal_corpuscle.jpg#/media/File:Renal_corpuscle.jpg” 

 
a) Podaj jakie znaczenie ma fakt różnicy średnic między tętniczką doprowadzającą a odprowadzającą.  
 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………............................ 
 
b) Podaj z jakiego rodzaju nabłonka jest zbudowana torebka Bownama. 
 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………...................... 
 
c) Z pośród wymienionych substancji, wybierz i podkreśl te które wchodzą w skład moczu 

pierwotnego. 
 
witaminy    aminokwasy    glukoza    NaCl    metabolity    białka    mocznik     woda 
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Układ krążenia 
 
 
Zad. 1 (3p.) 
Poniższy rysunek przedstawia fragment mięśnia sercowego.  
 

 
Rys. Źródło: „http://www.umed.pl/zchie/preparaty/20-TKANKA_MIESNIOWA_SERCA/Serce%20-%20budowa%20og%F3lna%2040x.jpg” 

 
 

a) Podaj pełną nazwę tkanki budującej mięsień sercowy. 
 
…….………………………………………….……………………………………………………………………………………………………………………. 

 
b) Kardiomiocyty budujące mięsień sercowy są komórkami zawierającymi największą ilość 

mitochondriów ze wszystkich komórek ludzkiego organizmu. Wyjaśnij jakie znaczenie 
przystosowawcze do pełnionej funkcji ma fakt występowania tak dużej liczby mitochondriów w 
komórkach kardiomiocytów. 

 
…….………………………………………….……………………………………………………………………………………………………………………. 
 
…….………………………………………….……………………………………………………………………………………………………………………. 
 
…….………………………………………….……………………………………………………………………………………………………………………. 
 

c) Zakreśl w kółko właściwe wyrazy w tekście, tak aby stanowił on poprawna całość. 
 

Kardiomiocyty budujące mięsień sercowy wykazują / nie wykazują poprzecznego prążkowania. 
Kardiomiocyty są komórkami posiadającymi jedno / jedno lub dwa jądro(dra). W mięśniu sercowym 
występują / nie występują wstawki. Komórki mięśniowe serca wykazują duże / małe zapotrzebowanie na 
ATP. 
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Układ oddechowy 
 
 
Zad. 1 (3p.) 
Poniższy rysunek przedstawia schemat wymiany gazowej. 
 

 
Rys. Źródło: Konturek Fizjologia człowieka. Podręcznik dla studentów medycyny. Stanisław Konturek Wydawnictwo Elsevier Wrocław 2013. 

 
a) Przyporządkuj nazwy procesów do odpowiednich numerów (I, II, III). 

 
1. Oddychanie pośrednie 
2. Oddychanie wewnętrzne 
3. Oddychanie zewnętrzne 
 
 

I. …… 
 

II. …… 
 

III. …… 
 

b) 2,3-Bifosfoglicerynian stabilizuje strukturę hemoglobiny, następstwem tego jest  zmniejszenie 
powinowactwa hemoglobiny do tlenu. Wyjaśnij, czy po dłuższym przebywaniu człowieka na dużych 
wysokościach n.p.m dojdzie do zwiększenia, czy zmniejszenia stężenia 2,3-Bifosfoglicerynianu we 
krwi. 

 
………………………….…………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 
………………………….…………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 
………………………….…………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 

c) W podziale dróg oddechowych wyróżniamy kolejne generacje oskrzeli i oskrzelików. Oskrzeliki 
końcowe dzielą się na oskrzeliki oddechowe, te następnie różnicują się w przewody pęcherzykowe, 
a ostatni element stanowią woreczki pęcherzykowe. Podaj który z wymienionych elementów jest 
najliczniejszy i odpowiada w największym stopniu za proces wymiany gazowej. 

 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 
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Układ odpornościowy 
 
 
 
Zad. 1 (4p.) 
Poniższy schemat przedstawia naczynia i narządy limfatyczne człowieka. Narządy limfatyczne dzielimy na 
centralne i obwodowe. Centralne narządy limfatyczne odgrywają zasadniczą rolę w dojrzewaniu 
limfocytów. 
 

 
Rys. Źródło „Immunologia” Jakub Gołąb, Marek Jakubisiak, Witold Lasek, Tomasz Stokłosa Wydawnictwo Naukowe PWN Warszawa 2013. 

 
 

a) Podaj nazwę narządu centralnego przedstawionego na schemacie. 
 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 
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b) Pewien obwodowy narząd limfatyczny pełni prócz funkcji związanych z obroną organizmu przed 
drobnoustrojami również funkcje magazynujące krew, oraz funkcje związaną z usuwaniem zużytych 
krwinek. Dzięki podwójnej funkcji został nazwany narządem krwiolimfatycznym. Podaj nazwę tego 
narządu. 

 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 
 

c) Wyjaśnij czy naczynia limfatyczne swoją budową bardziej przypominają żyły czy tętnice. Swoją 
odpowiedź uzasadnij jednym argumentem. (2p.) 

 
………………………….…………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 
………………………….…………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 
………………………….…………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 
………………………….…………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
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Zad. 2 (3p.) 
Poniższy schemat przedstawia klasyczną metodę produkcji przeciwciał monoklonalnych. W skrócie metoda 
ta sprowadza się do fuzji limfocytów B wytwarzających swoiste przeciwciała i komórek szpiczaka 
(nowotworu wywodzącego się z szeregu limfocytów B). Swoistość przeciwciał wytwarzanych przez tak 
otrzymaną hybrydę określa limfocyt B. Komórka szpiczaka natomiast jako komórka nowotworowa nadaje 
hybrydzie „nieśmiertelność”, umożliwiającą dowolnie długą hodowlę i wytwarzanie przeciwciał.  
 
 

 
Rys. i tekst zadania. Źródło „Immunologia” Jakub Gołąb, Marek Jakubisiak, Witold Lasek, Tomasz Stokłosa Wydawnictwo Naukowe PWN Warszawa 
2013. 

 
 

a) Użycie przeciwciał monoklonalnych mysich w klinice, wytworzonych metodą opisaną wyżej, wiąże 
się z pewnymi ograniczeniami. Podaj jakiej odpowiedź ze strony ludzkiego układu 
immunologicznego można się spodziewać po podaniu mysich przeciwciał monoklonalnych choremu 
pacjentowi. 

 
………………………….…………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 
………………………….…………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 
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b) Podaj jeden przykład zastosowania przeciwciał monoklonalnych w medycynie. 
 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 
 

c) Podkreśl wyrazy właściwe opisujące rodzaj wytworzonej odpowiedzi immunologicznej u pacjenta 
po podaniu przeciwciał monoklonalnych. 

 
Jest to odpowiedź immunologiczna czynna / bierna, swoista / nieswoista. 

 
 
 

Metabolizm 
 
 
Zad. 1 (3p.) 
Do oznaczeń stężenia białka w surowicy krwi można wykorzystać kolorymetryczne oznaczenie metodą 
biuretową. Wyniki metody odczytuje się badając intensywność zabarwienia próbki, która jest wprost 
proporcjonalna do stężenia białka. 
 
 

a) Podaj jakiego rodzaju wiązanie występujące w białkach i peptydach jest wykrywane w próbie 
biuretowej. 

 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 
 

b) Badając surowicę pacjenta wykryto iż stężenie białka w jego surowicy wynosi niecałe 45g/l. 
Wiedząc że prawidłowe stężenie białka w surowicy krwi wynosi 60-80g/l podaj czy pacjent cierpi na 
hipo, czy hiperproteinemie. 

 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 
 

c) W Pani Kowalskiej natomiast stężenie białka w surowicy wahało się na granicy 160g/l. Lekarz 
stwierdził że jest to spowodowane zwiększoną syntezą immunoglobulin. Podaj jaka mogłaby być 
prawdopodobna przyczyna zwiększonego stężenia przeciwciał w surowicy pacjentki. 

 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 
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Zad. 2 (2p.) 
Przyporządkuj odpowiedni rodzaj RNA do pełnionej przez niego funkcji. 
 

1. Informacyjny (mRNA). …… 
2. Rybosomowy (rRNA). …… 
3.  Transportujący (tRNA). …… 
4. Mały jądrowy (snRNA). …… 

 
a) Bierze udział w dojrzewaniu RNA. 
b) Tworzą złożony w dwóch podjednostek wielkocząsteczkowy kompleks (rybosom). 
c) Ma zdolność tworzenia kompleksów z rybosomami i bierze udział w biosyntezie białka jako 

wyznacznik kolejności aminokwasów syntetyzowanego łańcucha polipeptydowego. 
d) Dostarcza aminokwasy do rybosomu i dekoduje mRNA. 

 
 
Zad. 3 (4p.) 
Poniższy schemat przedstawia cykl kwasu cytrynowego w transaminacji i glukoneogenezie.  
 

 
Rys. Źródło: „Biochemia Harpera Ilustrowana. Wydawnictwo Lekarskie PZWL. Wydanie VI Warszawa 2008. Str. 182” 

 
 

a) Cykl kwasu cytrynowego jest szlakiem który prócz utleniania jednostek dwuwęglowych dostarcza 
również substratów do syntezy aminokwasów w procesie transaminacji, glukoneogenezy oraz 
syntezy kwasów tłuszczowych. Oceń prawdziwość stwierdzenia podając jeden argument że cykl 
kwasu cytrynowego jest cyklem wyłącznie katabolicznym. 
 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 
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………………………….…………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 
………………………….…………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 

b) Wypisz nazwy aminokwasów z których może powstawać sukcynylo-CoA. 
 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………... 
 

c) Wszystkie metabolity cyklu są potencjalnie glukogenne, ponieważ mogą powodować wzrost 
poziomu szczawiooctanu, a tym samym wzrost produkcji glukozy. Podaj nazwę narządu w którym 
może zachodzić proces glukoneogenezy.  

 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 
 

d) Podaj w którym miejscu w komórce eukariotycznej zachodzi cykl kwasu cytrynowego. 
 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 
 
 
Zad. 4 (4p.) 
Enzymy charakteryzują się specyficzną zdolnością do katalizowania reakcji. Przyspieszają one szybkość 
reakcji zachodzącej w organizmie, poprzez obniżenie energii aktywacji.  
 

a) Przyporządkuj opisy enzymów do odpowiednich klas. (2p.) 
 

1. Oksydoreduktazy. ….. 
2. Transferazy. ….. 
3. Hydrolazy. ….. 
4. Liazy. ….. 
5. Izomerazy. ….. 
6. Ligazy. ….. 

 
a) Katalizują przenoszenie określonych grup z donora na akceptor. 
b) Katalizują reakcje oksydoredukcyjne. Zaliczamy tu m.in. reduktazy, peroksydazy, oksydazy. 
c) Katalizują reakcje izomeryzacji. 
d) Katalizują wytwarzanie wiązań pomiędzy atomami w cząsteczce substratu, co jest powiązane z 

rozpadem ATP. 
e) Katalizują rozkład różnych wiązań z udziałem cząsteczek wody. 
f) Katalizują odłącznie grup od substratu bez udziału cząsteczek wody. 

 
b) Podaj do jakiej grupy związków organicznych należą enzymy. 

 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 
 

c) Enzymy charakteryzują się największą aktywnością w temperaturze 40oC. Wyjaśnij dlaczego enzymy 
nie są skutecznymi katalizatorami reakcji w temperaturze 100oC. 

 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 
 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 
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Zad. 5 (3p.) 
Ponieważ enzymy występują w bardzo małych ilościach, nie oznaczamy ich stężenia w molach, czy 
mikrogramach. Ilość enzymu określamy przez ich działanie , czyli aktywność katalityczną, którą oznaczamy 
przez pomiar szybkości reakcji enzymatycznej, mierzonej jako przyrost produktu, albo ubytek substratu w 
określonej jednostce czasu. Aktywność enzymu zależy od wielu czynników. 
 
 

a) Podkreśl te czynniki które wywierają wpływ na aktywność enzymu. 
 
Temperatura    pH roztworu    stężenie substratu    stężenie enzymu    obecność aktywatorów 
 

b) Niektóre reakcje enzymatyczne osiągają Vmax już przy niewielkich stężeniach substratu. Można je 
wyrazić za pomocą stałej Michaelisa (Km). Na podstawie wykresu podaj co określa stała Michaelisa. 

 

 
 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 
 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 
 

c) „Im mniejsza wartość Km, tym mniejsze powinowactwo danego substratu do enzymu. Jeżeli enzym 
przemienia kilka substratów, to jest najbardziej specyficzny dla tego dla którego wartość Km jest 
największa.” Oceń prawdziwość powyższych zdań zakreślając w kółko właściwą odpowiedź. 

 
a) Pierwsze zdanie jest prawdziwe, a drugie fałszywe. 
b) Pierwsze zdanie jest fałszywe, a drugie prawdziwe. 
c) Oba zdania są prawdziwe. 
d) Oba zdania są fałszywe. 
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Genetyka 
 
 
Zad.1 (1p.) 
Podczas rutynowego badania nowo narodzonych dzieci neonatolog stwierdził u jednego z 
niemowląt niepokojące cechy fenotypowe takie jak: Skośne ustawienie szpar powiekowych, 
obniżone napięcie mięśniowe, opuszczone kąciki ust, otwarte usta, zmarszczka nakątna, zapadnięty 
grzbiet nosa, wystający język, bruzda poprzeczna na dłoni. Na podstawie opisu wad rozwojowych 
podaj na jaką chorobę genetyczną z aberracji liczbowych chromosomów autosomalnych 
najprawdopodobniej może cierpieć opisane niemowlę. 
 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 
 
Zad. 2 (1p.) 
„Prawdopodobieństwo urodzenia dziecka z zespołem Downa wzrasta znacznie z wiekiem matki. 
Ryzyko wystąpienia trisomii 21 u płodu dla kobiety ciężarnej w wieku 35 lat wynosi 1:360 i zwiększa 
się do 1:100 w wieku 40 lat, oraz do 1:30 w wieku 45 lat.” Podaj co może być powodem 
wzrastającego tak znacznie ryzyka wystąpienia trisomii 21 u płodu wraz z wiekiem matki. 
Źródło: Gerard Drewa, Tomasz Ferenc. Genetyka medyczna. Wydawnictwo Elsevier  Wrocław  2013. 
 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
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PRZYKŁADOWY EGZAMIN 

MATURALNY Z BIOLOGII 
 

POZIOM ROZSZERZONY 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Instrukcja dla zdającego 

 
1. Sprawdź, czy arkusz egzaminacyjny zawiera strony  168- 

186 (zadania 1 – 21). 
2. Odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym przy 

każdym zadaniu.  
3. Pisz czytelnie. Używaj długopisu/pióra tylko z czarnym  

tuszem/atramentem.  
4.  Nie używaj korektora, a błędne zapisy wyraźnie   

przekreśl.  
5.  Pamiętaj, że zapisy w brudnopisie nie będą oceniane.  
6.  Podczas egzaminu możesz korzystać z linijki.  
7.  Nie wpisuj żadnych znaków w części przeznaczonej  

dla egzaminatora. 

PRZYKŁADOWY EGZAMIN MATURALNY Z 
BIOLOGI  - POZIOM ROZSZERZONY 

 
 

 
KWIECIEŃ 2015 

 
 
 
 
 
 
 

Czas pracy: 
180 minut 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Liczba punktów 
do uzyskania : 60 
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Zad. 1 (1p.) 
Immunoglobuliny są to białka produkowane przez plazmocyty po kontakcie limfocytu B z antygenem. Dzięki 
rekombinacji odpowiednich segmentów materiału genetycznego liczba różnych wariantów przeciwciał jest 
wysoka, jednakże zbyt niska aby dobrze chronić organizm przed antygenami. Dodatkowym czynnikiem 
zwiększającym różnorodność przeciwciał są mutacje zachodzące w rekombinowanych segmentach. Są to 
mutacje punktowe. Częstość tych mutacji jest ogromna, około milion razy większa niż w innych komórkach. 
Wiedząc że organizm broni się zazwyczaj przed mutacjami, ponieważ mogą być kancerogenne wyjaśnij jakie 
są więc korzyści dla organizmu z użycia w limfocytach B tego groźnego mechanizmu. 
 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

 
 
Zad. 2 (2p.) 
Poniższy rysunek przedstawia Immunoglobulinę klasy M będącą pentamerem zawierającym 10 łańcuchów 
lekkich i 10 łańcuchów ciężkich. Dzięki takiej budowie IgM łączą się z antygenem mającym wiele epitopów z 
dużą zachłannością. Podaj dwie korzyści dla układu odpornościowego niesie specyficzna budowa IgM. 

 

Rys. Źródło: "IgM scheme". Licensed under Creative Commons Attribution-Share Alike 2.5 via Wikimedia Commons - 

http://commons.wikimedia.org/wiki/File:IgM_scheme.svg#mediaviewer/File:IgM_scheme.svg 

Schemat budowy pentamerycznego przeciwciała IgM: 

• 4 – łańcuchy ciężkie 

• 2 – łańcuchy lekkie 

• 1,3 – regiony zmienne (na końcach łańcuchów znajdują się miejsca wiążące) 

• 5 – mostki disulfidowe 

• 6 – łańcuch   

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

………………………………………………………………………………………………………………………………….………………………………….. 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 
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Zad. 3 (2p.) 

Poniższy rysunek przedstawia stężenie przeciwciał IgG i IgA w surowicy płodu i niemowlęcia.  
 

 

Rys. Źródło: „Immunologia” Jakub Gołąb, Marek Jakóbisiak, Witold Lasek, Tomasz Stokłosa. Wydawnictwo Naukowe PWN Warszawa 2013. 

 

a) Odczytaj z wykresu w którym miesiącu życia niemowlę posiada najniższą odporność. Swoją 

odpowiedź uzasadnij. 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

………………………………………………………………………………………………………………………………….………………………………….. 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

 

b) Na podstawie wykresu wyjaśnij dlaczego szczepienia przeciw niektórym mikroorganizmom 

wykonywane tuż po urodzeniu mogą być nieskuteczne. 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
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Zad. 4 (3p.) 
Poniższy rysunek przedstawia pierwotną i wtórną odpowiedź immunologiczną na przykładzie przeciwciał 
klasy IgG. 

 
Rys. Źródło: „Immunologia” Jakub Gołąb, Marek Jakóbisiak, Witold Lasek, Tomasz Stokłosa. Wydawnictwo Naukowe PWN Warszawa 2013. 

 

a) Na podstawie rysunku wskaż, które oznaczenie literowe (A lub B) przedstawia dzień 

powtórnego podania antygenu. 

……….……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

b) Wyjaśnij dlaczego po wtórnym podaniu antygenu stężenie przeciwciał wzrasta szybciej. 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………….…… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

c) Podaj w jaki sposób można uzyskać zdolność do bardziej skutecznej odpowiedzi wtórnej na 

dany antygen. 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
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Zad. 5 (3p.) 
Poniższy rysunek przedstawia odpowiedź komórkową w zakażeniu wirusowym.  

 
Rys. Źródło: „Immunologia” Jakub Gołąb, Marek Jakóbisiak, Witold Lasek, Tomasz Stokłosa. Wydawnictwo Naukowe PWN Warszawa 2013. 

 

a) Na postawie rysunku podaj, który wykres A czy B przedstawia zmianę poziomu limfocytów 

T swoistych wobec wirusa. 

……….....…………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

b) Analizując wykres wyjaśnij, czy odpowiedź nieswoista okazała się być skuteczna w 

przebiegu tego zakażenia. 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

….……………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

c) Podaj co dzieje się ze swoistymi limfocytami T w miarę ustępowania infekcji. 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
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Odpowiedzi 

Bakterie i wirusy 
 
Zad. 1 (2p.) 
Odp. Wirusy jako twory organiczne zbudowane jedynie z dwóch związków: kwasu nukleinowego i 
białka, nie wykazują budowy komórkowej charakterystycznej dla wszystkich żywych organizmów. 
Nie posiadają organelli umożliwiających im pobieranie, lub wytwarzanie pokarmu. Są aktywne 
tylko we wnętrzu komórek. Wykorzystują komórkę dla własnych potrzeb kierując jej 
metabolizmem, gdyż same nie potrafią syntetyzować żadnych związków. Poza komórkami nie 
przejawiają żadnych funkcji życiowych (nie rosną, nie odżywiają się, nie rozmnażają się). 
 
W przykładowej prawidłowej odpowiedzi powinny się znaleźć informacje dotyczące nie 
komórkowej budowy wirusów, nie przejawianiu przez nie żadnych funkcji życiowych poza komórką. 
 
Zad. 2 (2p.) 
Odp: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Rys. Źródło: "Phage2" by Suly12 - Own work. Licensed under Creative Commons Attribution-Share Alike 3.0 via Wikimedia Commons - 
http://commons.wikimedia.org/wiki/File:Phage2.JPG#mediaviewer/File:Phage2.JPG 
 

Oba cykle lityczny i lizogeniczny tworzą swoistą całość. Wirus atakujący komórkę wprowadza 
własny materiał genetyczny do jej wnętrza. Często po wbudowaniu własnego materiału 
genetycznego do materiału komórki, wirus przechodzi w stan utajenia, nie manifestując swojej 
obecności, komórka dzieląc się przenosi do komórek potomnych również materiał genetyczny 
wirusa, dopiero gdy zachodzą niesprzyjające warunki np. promieniowanie jonizujące, wirus 
uaktywnia się w komórce przechodząc w cykl lityczny polegający na kierowaniu metabolizmem 
komórki dla własnych potrzeb w celu namnażania jak największej liczby cząstek wirusów 
prowadząc do lizy komórki i uwolnienia nowych wirusów gotowych do infekowania kolejnych 
komórek. 
Prawidłowa odpowiedź powinna zawierać krótkie opisy kolejnych etapów cyklu i powiązanie 
między nimi, na podstawie schematu, oraz własnej wiedzy. 
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Zad. 3 (1p.) 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Rys. Źródło: From Molecular nanomachines at the Department of Biochemistry, University of Zurich.  
To learn more about how a phage can inject DNA into a cell read The Physics of Phages (Gelbart and Knobler, 2008) 
 
Odp: Strategia ta jest charakterystyczna wyłącznie dla bakteriofagów. Większość DNA i RNA 
wirusów atakujących zwierzęta i rośliny wnikają do cytoplazmy w całości. Dopiero enzymy 
komórkowe niszczą kapsyd uwalniając materiał genetyczny wirusa. 
 
W prawidłowej odpowiedzi musi się znaleźć informacja że przedstawiona w opisie metoda nie jest 
charakterystyczna dla wszystkich wirusów. 
 
 

Protisty 
 
Zad 1 (1p.) 
Odp: Ponieważ posiadają ścianę komórkową zbudowaną z celulozy, co jest charakterystyczne dla 
roślin, większość grzybów posiada ścianę komórkową zbudowaną z chityny. 
 
Zad. 2 (1p.) 
Odp: Nie jest to typowy podział mitotyczny, jest to amitoza, czyli nie dokładny, bezpośredni podział 
jadra komórkowego i utworzenie dwóch części zawierających nie jednakowe ilości chromatyny. 

http://ptonline.aip.org/journals/doc/PHTOAD-ft/vol_61/iss_1/42_1.shtml
http://ptonline.aip.org/journals/doc/PHTOAD-ft/vol_61/iss_1/42_1.shtml
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Zad. 3 (1p.) 
Odp: Będzie to izomorficzna przemiana pokoleń, ponieważ gametofit i sporofit są identyczne 
morfologicznie. 
 

Pełny klucz odpowiedzi, oraz brakujące 

zadania dostępne w wersji książkowej. 

Zachęcamy do zakupy zbioru w promocyjnej 

cenie na www.biomedica.edu.pl  

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://www.biomedica.edu.pl/
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